

残疾贫困户创业奔小康

和贫困户种下生活新希望



■阳江市江城区埠场镇那蓬村肉鸽养殖基地 2017年建立,2019年给有劳动力贫困户带来人均1000元分红。

白沙街道华陈村: 差异化养殖 狮头鹅带动本村辐射周边

驱车来到白沙街道华陈村,路不宽,但平整畅通,村里干干净净,朴素整洁的党建廉政文化广场后,就是现在的村委和党群服务中心,亮堂堂的,让人心情舒畅。

而5年前的华陈村有多穷?2016年被珠海市金湾区人民检察院派来的第一书记张超雄说,他至今都记得驻村前看华陈村资料时的一个数字,“村集体年收入2800元,我一直以为是少了一个或者两个‘0’。”

脱贫还是要靠产业,既然华陈村没有工业,那就从农业下手。“鹅乸饭是白沙镇最有名的美食,销量大,那我们就养鹅。”但考虑到阳江本地鹅市场饱和,阳江鹅大批上市时才四五元一斤,张超雄和村干部考察后,决定养殖狮头鹅,“既要养鹅,又要寻求更大的市场空间,实现差异化发展。”

2016年9月,华陈村种鹅养殖循环农业基地启动建设,2017年元旦建成,采取“公司+基地+合作社+农

因人施策 激发动力贫困家庭稳定脱贫

2017年末的村民大会上,看着大家都领走几千元的分红,贫困户曾吕江心里很不是滋味,因为2016年他没有工作,工资收入为零,所以产业分红也是零。

华陈村有9条自然村,贫困户45户120人,其中有劳动力35人。张超雄认为,有劳动力而贫困的人,部分原因就是懒,扶贫是帮扶,不能“养懒人”。因此,华陈村从2017年起就在产业分红中率先采取了“以奖代补”的做法,“年底分红按照当年工资的6%分配,多劳多得,去年最多的一个贫困户拿到了4500元分红。”

实际上,为了让曾吕江尽快外出就业,2017年2月,张超雄到他家走访,向他讲明产业分红的机制,3月,曾吕江就在阳江市找到一份水泥工的工作,如今已经稳定就业,2018年和2019年分别拿到分红3296元、4841元。

现在华陈村的35个有劳动力贫困户全都稳定就业,2019年人均月增收2600元。

对于学生,帮扶的办法则是供他们上学。“都说

户”的运作模式。基地效益可观,规模年年增长,从最初的30亩扩大到300亩,种鹅栏存量从七八千只到3万只,去年年产鹅苗50万只。截至今年4月,种鹅基地评估资产1812万元,其中扶贫资金242万元。“2017年到2019年,基地三年归属华陈村的纯利润共57万元,80%分给贫困户,20%分给村集体。”张超雄说,基地今年又要扩大20亩,已经在建。

种鹅基地还为贫困户带来了就业,同时带动了周边村以及村民养鹅。贫困户曾沃河告诉新快报记者,他现在基地工作,每月收入2000多元,扶贫单位还帮他申请到小额信用贷款,他买了鹅苗和猪苗;妻子也在务工;遇到扶贫的好政策,两个女儿都大学毕业工作了,儿子去年考上了大学,现在一家6口人一年收入近八万元,“感觉日子大有希望。”

‘教育是最有价值的投资’,通过这几年的扶贫,我真的是深有体会。”张超雄说,自己参与扶贫五年,刚好见证一个大学生从入学到毕业的过程和变化,因此感触特别深。

贫困学子曾小海(化名)2016年考上了广东警官学院,但他家十分贫困,爸爸常年住在精神病院,妈妈靠卖菜挣生活费,还有一个妹妹上小学。“当时针对大学生的教育帮扶政策还不明朗,我就把情况上报给了单位,单位号召大家捐款,一共捐了1.1万多元,给了他6000元。”张超雄说,后来除了政策上的教育补贴,珠海市人民检察院每年都给他三四千元补贴,“他非常争气,今年毕业了,前几天告诉我,他考上了深圳的一家派出所。”

2016年的1.1万元捐款中,另外5000元的帮扶对象曾小玲(化名)也于2018年毕业了,现在广州一家互联网公司工作。讲到这些孩子的努力和成绩,张超雄非常感慨:“你看,这两个家庭就有希望了呀。”

岗列街道对岸村: 党建先行发展打下坚实基础

岗列街道对岸村曾是阳江赫赫有名的“小香港”。上世纪80年代,因渔业发达,对岸村经济迅速发展,然而,精神文明建设没跟上,赌博和吸毒等恶习让部分村民变得一穷二白,还落下身体残疾,村里经济停滞,治安混乱。2016年,对岸村认定建档立卡贫困户125户263人,其中无劳动力贫困户208人。

现在的对岸村,成为“后进”变“先进”的典型,“全国民主法治示范村”“广东名村”“阳江市文明示范村”等荣誉称号拿了个遍。因为治理成绩突出,对岸村党委书记梁鼓劲还被选为党的十九大代表。

改变从何而起?党建先行。梁鼓劲介绍,他在岗列街道党工委的动员下,2011年从外地回村担任村支书,村两委一致认为,要把组织建设放在首位,要转变风气;党员要起带头作用,要为群众服务。监控覆盖全村,加强治安管理;成立党员和干部参加的联防工作队,深夜巡逻;深入村民家中走访,了解村民诉求和问题,渐渐地,对岸村治安稳定,村民对村委和党员也更加信任。

阳江供电局驻对岸村第一书记蔡华营告诉新快报记者,他驻村以后,对岸村每个月都要开一次党员大会,开展第一书记讲党课及党支部联建等活动。“扶贫以后,对岸村的党建工作进一步加强,更有力地推动了各项工作的开展。”梁鼓劲补充说。

对岸村四层楼的党群服务中心端庄大气,内部装修朴素,但政务、党建、宣传等工作以及阅览、画画、唱歌等文体活动全都可以在这里进行。“我们的党群服务中心占地1万平方米,除了村委会自有土地,还有村民的土地。村民们愿意把土地让出来建这个楼,就是因为相信村党组织。”梁鼓劲说。

精准扶贫为发展按下“加速键”

经过大力整顿,对岸村的硬件和软件环境都有了很大的改善,2014年初,村两委开始将工作重心放在经济发展上,结合临海资源优势,走以海致富的路子,对岸村的经济蒸蒸日上,精准扶贫的开展,则为发展按下了“加速键”。

2016年5月以来,帮扶单位、政府等多方筹资279万元,在对岸村打造了渔围养殖、绿萝种植、光伏发电、渔产品交易中心等4个产业项目,贫困户每年增收22.38万元。不过,蔡华营认为,更重要的是,帮扶单位阳江供电局发挥自身优势,投入600多万元,围绕“国家一级渔港新型富美渔村”“融入和人居环境”及“满足乡村振兴发展需求”等主题开展了电网规划建设,为对岸村经济发展提供了强有力电力保障。“现在以及以后,对岸村的工业、养殖业等各种用电需求都可以得到满足。”“电网改造对我们村的发展大有好处。”梁鼓劲举例说,“比如因为电网升级了,我们去年的渔围租金就多拍了20多万元。”

为解决就业问题,对岸村不仅大力发展渔业,还鼓励村民发展海产品养殖和渔网纺织等产业,发展了3000多亩的渔围、鱼塘及5家渔网纺织厂。贫困户曾少红是残疾人,但她自强不息,在扶贫干部和村委会的帮助下,开起了渔网纺织厂,厂子规模越做越大,目前已带动了3名贫困人员就业。

贫困户李晚妹的丈夫已去世多年,两个儿子都在上学,婆婆年事已高,一家四口的生活都压在她一人身上,曾让她不堪重负。扶贫干部来了以后,不仅落实了教育、医疗、住房等各项政策,大大减轻了她家的生活压力,还给她在家门口安排了渔网纺织的工作,两分钟就能上岗,非常方便。走访时,她婆婆很高兴地说:“现在生活非常好,村里变化也很大,很感谢你们。”

令人兴奋的是,已脱胎换骨的对岸村正在酝酿着一个大项目。“就是这里,已经申请了国家一级渔港,正在有序推进渔港建设,我敢说,五年以后,对岸村的村民收入又将翻一番。”站在宽阔的入海口处,梁鼓劲信心满满地说。